

## 黄浦充分利用社会资源让校园浸润在传统文化中

# 在老城厢，给孩子讲过去的故事

### 传统文化 进校园

它是全市16个区中面积最小的中心城区，但是，在黄浦区，每一寸土地上，都留下了历史的足迹。在这里，有25所百年老校名校，有全市历史最悠久的中学、第一所现代学制的小学、第一所教会女子中学以及最早中外合作传授现代科学知识的中学、近代第一所职校。

因此，在黄浦区的中小学，丰富的非遗项目走进校园，身边的博物馆、艺术馆成为师生的第二课堂。“我们要利用区位优势，充分利用黄浦区丰富的文化和社会资源，让校园浸润在传统文化的氛围中，让孩子们感受海派文化的魅力。”黄浦区教育局局长姚晓红说。

### 走出校门 创15分钟学习圈

曹光彪小学距离上海博物馆只有步行15分钟路程，从2011年起，一门名为“走进博物馆”的课程受到孩子们欢迎。每学期，孩子们要带着任务探访上博五个展馆。在这儿，青铜、玉石、书画不再是孩子们眼前一晃而过的展品，而成为真正在他们心中散发魅力的珍宝。在参观玉器馆前，孩子们先要学习课文《完璧归赵》，然后再带着问题上博物馆实地探访，去探寻“良渚和龙山是什么意思”“玉琮在古代派什么用场”“战国重环纹玉璧”中的“战国”究竟是什么。回校后，美术老师指导学生用彩泥设计制作玉器纹样，信息技术老师指导学生从网上搜集材料，完成小报制作。

而在重新开放的“大世界”，上

海商贸旅游学校的学生们每周都会出现在三楼的“非遗传习厅”，这一站厅集合了20所职业院校的“非遗”作品，旨在为中小学生和广大市民提供一个学习、体验、培训的平台，商贸旅游学校同学们带来的面塑、顾绣、砚刻、嘉定竹刻、老凤祥银饰制作等技艺，每周人气很旺。校长李小华介绍，非遗的“香味”同样飘进校园，自从2014年上海嘉定南翔小笼馒头制作技艺等为代表的传统面食制作技艺和上海本帮菜肴传统烹饪技艺入选“非遗”后，做小笼包和烧本帮菜，成为该校烹饪专业每个学生的必修课。

### 身处校园 感受传统体验

每周三，在大同中学高一教室，青年教师陈珏的《中国文博视界》拓展课准时开讲，今天的主题则围

绕汉服展开。创设近十年来，这门看似“高冷”的课程每一届都有忠实拥趸，师生谈古论今，以中国文物为载体引导学生认识、理解中国传统文化，也请来上海博物馆专家走进课堂，加深学生对传统文化的认识和理解。“活字印刷”活动中，同学们除了欣赏有关印刷术的视频及老师活字印刷的示范后，也一步一步亲身体验了古老的中华印刷术的各个环节；“手工造纸”活动中，学生们不仅能更深刻地了解了纸的起源发展、文化演变、艺术创新等，还用自已的细心和耐心得到了一张完全由自己制作的纸张；清明时节，从设计到制作，小小纸鸢全由学生自己完成，感受纸鸢漫天的民俗风情。

身处黄浦江畔，上外—黄浦外国语小学在其“中外文化实践课程”

体系中根据孩子们的年龄特点、个性特长设计课程，让孩子们在“放眼世界”的同时，亲近他们身边正在消逝的弄堂，亲近上海本土文化。从二年级起，中国传统节日、中国生肖文化、中国建筑、中国服饰、中国剧种、中国汉字、二十四节气和诗词吟诵等，慢慢进入课堂。老师们买来话梅糖、梨膏糖、五香豆和炒米花来请学生品尝，孩子们一边吃一边听着老师给他们讲解这些食品的来历，学一学相关的上海话童谣，在“上海建筑”一课中，学生变身小导游，通过绘画、制作小书签等形式介绍上海。弄堂游戏时间，孩子们在弹珠球、跳房子、跳橡皮筋、攢结子、踢毽子等活动中，了解上海的历史、游戏的由来，体验童真童趣中的中国智慧。

本报记者 陆梓华



## 申城乳腺癌患者 五年相对生存率91.8%

### 正确的康复指导可延长生存时间

本报讯（首席记者 施捷）据市疾控中心肿瘤最新监测数据，本市女性乳腺癌患者的五年相对生存率指标已达到了91.8%。这意味着与没有罹患乳腺癌的女性相比，申城绝大部分乳腺癌患者都可以活过5年，达到欧美发达国家水平。

上海市疾病预防控制中心肿瘤防治科郑莹主任医师强调指出，乳腺癌患者的生存过程一般可以分为三个阶段：积极的治疗和康复期、康复后的无病生存或疾病稳定期、疾病进展和终末期。随着乳腺癌患者生存状况的改善，第二阶段持续时间越来越长，对于预后的影响也越来越重要。她们在社区和家庭中生活，更需要正确的康复指导才能获得更长的生存时间和最佳的生活质量，减少复发转移，降低死亡率。

昨天下午，由上海市疾病预防控制中心联合上海市预防医学会、雅诗兰黛公司举办的“新的起点，全心护

汝”2017年女性健康论坛，聚焦女性乳腺癌病后康复和长期生存的问题。论坛透露，中华预防医学会妇女保健分会乳腺学组专家系统回顾全球相关领域循证医学证据，并结合中国乳腺癌患者特点，近日已出台《中国乳腺癌患者生活方式指南》。专家分析说，提高癌症生存率关键在于尽早发现、精准诊断、规范治疗和有效的康复。据了解，《中国乳腺癌患者生活方式指南》的主要推荐内容包括：

1. 达到和保持健康体重（体质指数为18.5~23.9）；
2. 坚持体力活动和体育运动，并做到尽快恢复日常体力活动；
3. 选择健康膳食，按照中国营养学会《中国居民膳食指南》的推荐，合理安排饮食；
4. 谨慎使用保健品——迄今为止，保健品都未被证实能够改善癌症患者的预后；
5. 戒烟禁酒。

### 关爱女性 健康先行

“三八”国际劳动妇女节之际，今天上午，上海交通大学医学院附属新华医院乳腺疾病精准治疗中心，在医院门诊大厅举行对乳腺疾病早诊、早治、义诊的

“关爱女性健康先行”活动。医院会聚全市数十名多学科专家团队，首次在同一时间、同一地点、同一病例集体出诊，并提供“一站式”免费服务，而且现场还提供一对一对患者妇女介绍妇女生活方式及健康指导。

种楠 摄影报道

## 申城师资紧缺逐年“全覆盖”

### 部分区尝试采取招聘新政揽才

本报讯（记者 马丹）近年来，由于二胎政策、人口导入、老教师退休、新学校建成等综合因素，申城师资进入紧缺期，而且逐渐从幼儿园、小学进入“全覆盖”时代。与此同时，为了保证给百姓提供优质的教育，也不降教师招聘的基本要求和标准，也成为教师招聘面临压力的另一个原因。3月19日，由上海市教育人才交流服务中心举办的2017年春季长三角联合教师招聘专场将在上海世贸商城一楼展览厅，超400家招聘单位将在现场揽才。

“各个学段对师资的需求量有一定波动，据预测，今后一段时间内对师资需求将保持高位态势。”业内人士表示，过去一直把春季长三角联合教师招聘定位为冬季招

聘的补充，如今，即将举行的春季招聘也成为招聘的主战场之一。记者从昨天下午举行的教师招聘会新闻发布会上获悉，目前，上海小学、幼儿园的师资需求依然较大，初中、高中的教师招聘需求突出，特别是市区师资需求明显。“郊区交通越来越便利，加上房价等生活成本相对市区较低，以及教师绩效工资改革让市郊收入差距缩小，以往师资往市区流动的情况正逐年减少，这也导致市区师资需求更为突出。”

为了满足旺盛的需求，今年，虹口、闵行等区在教师招聘政策上尝试新突破。闵行区教师招聘拟招录781人，区政府提供了一定的房源，建立闵行区教师公寓，为录用的教师根据条件申请租住闵行区教师公寓。虹口教育系统教师招聘首度突破了户籍限制择优录取，即非上海户口的优秀人才且通过市、区、校的所有招聘考核环节，如果未达到落户条件，也可以通过办理居住证的形式获得教师事业编制，希望通

过“不拘一格降人才”的用人原则，吸引有志从事教育的优秀应届毕业生和优秀的高层次、高学历教师到虹口就业生活。这也是中心城区首次放低户籍限制的招聘门槛。

尽管师资缺口较大，但招聘单位对师资的资质要求并未有所降低。在招聘学科上，也更注重专业化需求，以语文、数学、英语等专业教师岗位为主，其他学科，如物理、化学及“音、体、美”专业都有一定的需求。2015年统计数据显示，目前在上海中小学教师招聘中，非师范专业毕业的已约占一半左右。

### 【相关链接】

2017年春季长三角联合教师招聘专场将于3月19日在上海世贸商城一楼展览厅（延安西路2299号）举行。本次招聘会同步开设网络招聘，参会单位可免费在上海教育人才网（www.shehr.cn）发布招聘信息，网络招聘将于3月20日开通，到5月30日结束。

## 痛失两子后今获健康婴儿

### 杨女士说：真是最好的节日礼物

本报讯（记者 左妍）今天上午8时40分，一名女婴在众人期盼中诞生于中国福利会国际和平妇幼保健院。女婴的母亲杨女士，等这一个健康的孩子，足足等了5年。特别选择在“三八”国际劳动妇女节当天进行剖宫产迎接新生命，杨女士激动地说，“这个孩子来得太不容易，真是最好的节日礼物！”

杨女士和丈夫本来育有一个活泼可爱的儿子。不幸的是，孩子在5个月时夭折，病因未明。杨女士虽然伤心欲绝，但是第二个儿子的到来让她有了新的感情寄托。然而，这个孩子在3岁时离她而去。这一次，医生给出了明确病因：噬血细胞综合征。

噬血细胞综合征是由于EB病毒感染后导致的淋巴、单核巨噬细胞系统失控性激活，过度增生，吞噬自

身血细胞而引发的严重免疫缺陷等一系列临床病症。该病的致病基因为X染色体上的SH2D1A基因，为X连锁隐性遗传疾病。杨女士不敢再自然怀孕，四处求医的她2011年底找到了在出生缺陷防控方面有丰富经验的现任国际和平妇幼保健院院长黄荷凤教授及其团队。黄荷凤团队认为可以采用PGD技术（即第三代“试管婴儿”，也称胚胎植入前遗传学诊断）实现该家系的遗传病阻断，但不幸再次降临，胚胎着床在子宫疤痕之上。由于风险极高，最终决定引产。

2014年，她鼓起勇气再次向国妇婴求助。这一次，黄荷凤教授团队为她选择了质量最好的胚胎植入，今晨，杨女士的家庭多了一名新的成员，杨女士说，感谢PGD技术，为她的家庭重新燃起了希望。